

BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyomdájában vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:

NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A háboru legujabb hirei.

Budapest, augusztus 10. Hivatalos jelentés.

A Visztula mellékéről hátráló ellenség üldözése tovább tart. Kövess tábornok csapatai elérték a Zelechovtól éélkeletre fekvő területét. Hozzájuk csatlakoztak József Ferdinánd főherceg hadseregének a Wieprz alsó folyásán át előrenyomult részei. A Keck melletti Wieprz könyököt is több helyen átléptük. Tovább keletre a Bugig terjedő arcvonalon szövetségeseink az ellenséges utóvédállások egész sorát elfoglalták. A Bug és a Zlota-Lipa mellett a helyzet változatlan. Czernelicánál a Dnjeszter déli partján alsó-ausztriai és tengermelléki közös hadseregbeli és Landwehr ezredek hatalmukba kerítettek egy hídfőszerű állást, amelyet az oroszok eddig szívósan tudtak tartani. Az ellenség a folyón át menekült és 22 tisztet, 2800 főnyi legénységét, továbbá 6 géppuskát, sok járművet és nagymennyiségű hadiszert hagyott kezeink között.

Az olasz hadszíntér.

A mindennapos ágyuharcok a délnyugatr arcvonalon tegnap is tartottak. Hevességük a görcei grófságban és Plava mellett időnkint jelentékenyen fokozódott. A doberdói fensik nyugatra előugró része ellen intézett három olasz lamadást és az ellenségnek Zagora melletti előretörését Plavától délkeletre visszautasítottuk. Egyébként jelentős esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Miniszterelnök sajtóosztálya.

Kiadó

a Haynald-utca 29. számú házban egy 3 szobás utcai és egy 2 szobás udvari lakás.

A rokkant katonák kenyérkeresete.

Mi lesz a rokkant katonákkal, csonkákkal, bénákkal a háboru után? Erre a szomoruan aggasztó kérdésre vigasztalóan és szinte felvidámítólag válaszol egy épen most frissében megjelent és a legszélesebb körű népszerűsége számoltartható füzet, mely mind a 47 lapján azt bizonyítja példákkal és képekkel, hogy a rokkant békacsonka ember nem koldus, nem nyomorék, hanem, ha maga is úgy akarja, meg kisé mások is segítenek rajta, egészen önérzetes, munkábró, munkaképes hasznos tagja lehet a társadalomnak és a maga családjának. Amiképen a felszemű ember is még egészen tisztán láthat, olyanképen dolgozó, pénztkereső ember válhat becsületes, tisztos munkával a félkezű, féllábu avagy merőben lábatlan katonából is. A hősök nem szorulnak kegyelemkenyérre.

Amputált vagy másképpen rokkantá vált katonák és ipari munkások egész meghatározható sorozatáról mutatja ki ez a könyvecske, hogy miképen tanulhatnak meg bálkézzel írni, félkezűvel gyalulni, vésni, esztergályozni, kosarat vagy gyékényt fonni, varrógépen dolgozni, a lábatlanok meg szélfonásban, asztalosságban, lakatosságban, fényképészetben, bőriparban, könyvkötészetben stb. mimódon képezhetik ki magukat. Vannak rokkantak, akik még szobrászatban, építészeti rajzolásban, órásmesterségben, szőnyegmunkában, sőt festészetben is elegendő tökéletességre vihetik igyekezetüket. Természetesen kinek mire van hajlandósága, testi és szellemi ereje. Meg aztán, hogy orvosi segítőeszközökkel kit-kit milyen munkára lehet alkalmassá tenni.

Erről beszél éppen bő részletességgel ez a kis művecske, melyet egy melegsívű, nemesen gondolkodó, emberiesen érző magyar főúr: gróf Bethlen Balázs né, Jósika Beatrix bárónő ültetett át németből magyar nyelvre és egyes részleteiben átdolgozva, a magyar viszonyokhoz alkalmazott.

A könyv címe: Rokkant katonáink jövője. Írta: dr. Bicselski Konrád orvostanár, a nagy Németországból, ahol már békeidőn, a háboru előtt is 221 műteremmel gondoskodtak a rokkantaknak 51 szakmában való oktatásáról.

Hát persze a németek ebben is hétföldes csizmában jártak előttünk. Mi most hát ne kullogjunk, hanem siessünk utánuk társadalmi segítő ténen is és érjük utol őket, ahogyan már együtt, egy vonalban, egyforma hősiességgel harcolunk velük a csatamezőkön.

A Bethlen grófnő magyar szívével németből magyarrá varázsolt kis tündermesekönyv önbizalmat, életkedvet önt, ha átolvassák, csonka-béna katonáinkba. De egyuttal lelkesedést, érdeklődést és áldozatkészséget is támaszthat a társadalom minden rétegében azok iránt a hősök iránt, akik majdan — mint a könyvecske mondja — önmagukról így beszélhetnek: Bizony nem kell hasznavethetlen nyomorrékként életemet leélnem. Saját kenyéremet ehetem családommal együtt és nem tekintve egy kis „hiányosságomat“ (amelyet a hazámért szenvedtem el és amiyre, mint a vitézségi érdemre, büszke vagyok) ugyanaz az ember maradtam, aki azelőtt voltam. Ez a kis könyvecske, amely ezeket bizonyítja és amelynek élére Tisza István gróf miniszterelnök meg dr. Lumniczer orvosprofesszor írtak ajánló előszavakat, méltó minden művelt ember elolvasására és terjesztésére. Aki nek módjában van, szerezze meg. Ára csak egy korona. Megjelent a Lampei Róbert könyvkiadó cégnél Budapest, Andrassy-ut 21. Ebben a füzetben le van rakva az alapja mindannak, hogy miképen lehetnek kenyérkeresők rokkant katonáink maguk erejével, maguk akaratával, társadalom és kormánysegítséggel. Szívlelje meg mindenki. Hőseink ne szoruljanak kegyelemkenyérre. Van rá mód, hogy ne szoruljanak rá.

Ezt a módot megmutatja a Bethlen grófnő könyve. Olvassa el mindenki!

Levél az olasz harcterről.

S. László tüzérönkéntes, földink, az olasz harcterről érdekes levelet küldött egy Baján lakó rokonához. A levél így szól:

Feuerstellung az olasz hadszíntéren, 1915. július 31.

R

KEDVES BÁTÝÁM?

Csakis a közlekedésnek tudható be, hogy értesítésemet elkésve, vagy egyáltalában nem veszi kézhez. S.-ből való elutazásom óta B. egy részét bebarangoltam, majd pár napot a szerb harctér közelében töltöttem. 26 ika óta pedig innen küldjük nem épen szívélyes üdvözlötinket az olaszoknak. A tegnapi üdvözlötinket egyáltalán nem fogják majd elfelejteni. Ugyanis a mi Batteriánk két ágyujokat tönkre tette s az egyik municio depotjukat pedig felrobbantotta. A tegnapi nap volt eddigi itteni működésem alatt a legerősebb. Ugyanis az az ágyu, melyhez be vagyok osztva 56 lövést adott le. Ami az ágyu lövéseket illeti, azokhoz annyira hozzá szoktam, hogy a legerősebb tüzérharc közben is a legnagyobb nyugalommal étkezem.

Gyönyörű kilátás nyitik innen mindenfelé, az Isonzo völgyét szabad szemmel is jól kllhet venni. A repülőgépek és léghajók, ha jó idő van állandóan a levegőben keríngenek s a mieinkre az olaszok s vice-versa pályáznak s ennek megfelelően azután lövöldöznek és lövöldözünk. Épen az előbb az olaszok egyik repülőnkre lőttek, a löveg Sprengstückjei közelünkbe érték a földet, a repülő pedig sértetlenül leszállott. Idejöttünk-kor az egyik állomáson egy kis légi csatát figyelhettem meg. Egy pár repülő tőlünk ugyanis bombát dobott az olasz repülőkre, az esti homályban szép látványt nyújtott kb. 1500 m. magasban a légi csata. Az újság-cikkek és az egyes a harcterről visszatért katonák beszámolója alapján egész másképp képzeltem el a harcot, s mondhatom: nincs az a generális, aki úgy tudná impresszióit papírra vetni, hogy annak alapján mindenki helyes képet alkothatna a harcterről.

Szerető öccse: LACI.

Különleges elbánás a 42—50 évesekkel.

A honvédelmi miniszter körrendelete amelyben a 42—50 évesek sorozásáról részletesen intézkedik, a napokban érkezett meg a városhoz. E rendelet két passzusa, amely az „öreg legények” orvosi vizsgálatára és a bevonulás utáni különleges elbánásra vonatkozik s a honvédelmi miniszter emberies gondolkodására vall, a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. Itt közöljük:

A népfelkélési bemutató szemlén fogyanatosítandó orvosi vizsgálatnál nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy ezuttal oly egyénekről van szó, kik előrehaladt korban vannak, kiknél tehát ezen körülményre különös tekintettel kell lenni. Minthogy ezen előrehaladt korban gyakrabban fordulhatnak elő oly fogyatkozások, melyeknek nyilvános vizsgálata az illető egyének szegény-érzetét érintik, ily fogyatkozások vizsgálata a kellő tapintattal eszközözendő. — A volt tisztek, tisztviselők és tisztjelöltek a lehetőséghez képest a szemle elején, vagy végén külön vizsgálandók meg.

Azok a fegyveres szolgálatra alkalmasaknak talált 1865—1872. születésű népfelkélésre kötelezettek, akik az egyévi önkéntesi kedvezményhez megkívánt tudományos képzettséget nem tudják ugyan igazolni, azonban akiknek személyes képességeik, a közéletben, illetőleg hivatásukban végzett szolgálataik és elért társadalmi állásuk azt bizonyítják, hogy az álagosnál magasabb képzettséggel bírnak, a katonai szolgálat tartama alatt kivételes elbánásban fognak részesülni, nevezetesen a közönséges kaszárnyai (tábori) munkák végzése alól mentesek lesznek és — ha a szolgálat lehetővé teszi — engedélyezhető lesz részükre az is, hogy a laktanyán kívül lakjanak. Külön osztagokban vagy bizonyos rendfokozatokra való kiképzés, vagy egyéb kedvezmények azonban a kivételes eljárással nem fognak járni. A kivételes elbánásra igényelbíró népfelkélésre kötelezettek külön ismertetőjellel fognak elláttatni. Ezért a kedvezményért csak a bevonulás után lehet folyamodni. Az erre a kedvezményre vonatkozó részletes rendelkezések külön rendeletben fognak megjelenni. Ugyancsak külön fog szabályoztatni azoknak a kezeltetése is, akik az egyévi önkéntesi kedvezményre jogosító tudományos képzettségnek birtokában vannak.

H I R E K.

— **Személyi hir.** Miskolczi Imre, nyug. miniszteri tanácsos, Vöröskereszt-egyleti főmegbízott vasárnap és hétfőn a szomszédos Dávod községben megtekintette mindazokat az intézkedéseket, a melyek a járványszerűleg fellépett kolera-betegség elhárítására szükségesek voltak. A főmegbízott megállapította, hogy tett intézkedések még nem elegendők és e végből a még szükséges intézkedések folyamatba vételét azonnal elrendelte. Megkeresésére az újvidéki katonai parancsnokság egy segédorvost küldött Dávodra oly célból, hogy az egészségügyi intézkedések gyors foganatosítását ellenőrizze, és a kolera-betegek gyógykezelését a járvány megszűntéig ellássa.

— **Huszártisztek kitüntetése.** A király, mint a hivataloslap közli, Schnitzler Károly néhány év előtt Bajáról Pécsre helyezett 8-k honvédhuszárbeli alezredesnek az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréséül a III-ad osztályu hadiékítményes katonai érdemkeresztet adományozta és Moczár Gyula bajai honvédhuszár főhadnagynak ugyancsak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréséül a legfelsőbb dicséző elismerés tudtul adassék.

— **Előléptetés és kinevezés.** Az igazságügy miniszter Aszódy Imre dr. bajai kir. járásbírói jegyzőt a IX. fizetési osztályba léptette elő és Pollák Sándor itteni bírósági irnokot jelenlegi alkalmazási helyén irodatiszté nevezte ki.

— **Kitüntetés.** Artinger (Atlay) Imre zászlós, lapunk volt szerkesztője, miként értesültünk, vitézsége elismeréséül az I-ső oszt. nagy ezüst érmet kapta.

— **A város lisztszükséglete.** A kormány, miként már hirt adtunk róla, megengedte, hogy szept. 15 ig mindenki szabadon vásárolhatja a jövő év aug. 15-ig szükséges lisztjéhez való gabonát. Erdélyi Gyula h. polgármester a mai napon kibocsátott hirdetményvel ennek megfelelően felhívta a város

lakosságát, hogy mindenki, akinek módjában áll. szerezzze be a szükséges gabonamennyiséget, amely felhívásnak remélhetőleg meglesz az a hatása, hogy nagyon sokan maguk gondoskodnak majd a lisztszükségletük fedezéséről. A városi hatóság hirdetemnyel figyelmezteti és felhívja a lakosságot, hogy a törvényhatóság területén igyekezzezzék magát gabonával közvetlenül a termelőtől való vásárlás útján vagy pedig helybeli malomvállalatnak a bevásárlásra adandó írásbeli megbízás útján ellátni. Ily megbízásokat a helybeli gőzmalomok és legnagyobb részben a Dunai malomtulajdonosok elvállalnak. A bejelentési lapok, írásbeli megbízási iven, amelyeken a szükségelt mennyiség megjelölendő és a bejelentett mennyiség átvételére és árának kiegyenlítésére, kötelezettség vállalandó, 8 nap alatt befejezendő összeírás alkalmával az érdekelt családfőknek lakásukon kézbesítettni fog. Az összeírás befejezése után a városi tanács előreláthatólag nemsokára megfogja állapítani azon módozatokat, amelyek mellett beszerezheti majd lisztszükségletét a városi lakosságnak azoa része, amelynek nem áll módjában azt fedeznie a most kibocsátott hirdetemnyben előírt uton-módon. Üres szólamok és hangos szólamok, amik a hatóság intézkedései elébe vágnak, a lisztproblémát meg nem oldják.

— **A 42—50 éves népfelkélésre kötelezettek bemutató szemléje** Baján f. hó 23., 23. és 25-én fog megtartatni.

— **Az elesett hősök arcképei.** A „Tolnai Világlapja” miként minket értesitene, vállalkozott arra, hogy a bajai származásu elesett hősök arcképeit teljesen ingyen közléteszi lapjában. A midőn a nevezett kiadónak ezen hazafias elhatározását a közönség tudomására hozzuk, egyben ez esetek hozzártatózóit felhívjuk, hogy a birtokukban levő fényképeket a Tolnai Világlapjának címére (Budapest, VII. Dohány-utca 12.) küldjék be.)



Főmunkatársak:
Dr. BERNHART SÁNDOR és BOGOVICS BÉLA.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazoknak, akik felelhetetlen emlékü edes fiának, illetve testvérünknek és rokonunknak

CSERMÁK MIHALY

uzsoki hős dandárparancok elhunytá feltt érzett mély fájdalomunkat szives részvét nyilatkozatunkkal, vagy a drága halott temetésén megjelenésükkkel enyhíteni kegyesek voltak, ugyszintén ngs. Vojnits Dániel apátplébános urnak, aki szeretett halottunk iránti tisztelete ée kegyelete jeléül a temetési seartartást püspöksüvegge, végezte, hálás köszönetet mondunk.

Özv. Csermák Jánosné,
Csermák Gyula, Ernő, Sándor és Ferenc.

Nyílt-tér.*)

**Járványoknál
s minden
ragályos betegségnél**

kipróbált óvintézkedés.

Mattoni féle

Giesshübler
Savanyú viz

E rovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a
szorkesztség.

Irodai alkalmazást,

magán, vagy javítóvizsgára
előkészítést elvállal érettségit
tett fiatalember.

Cim a kiadóhivatalban.

Kiváló jó házikoszt kapható.

Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás.

Gróf Széchényi-utca 14. számú ház
(Lutheránus templom mellett) 2 utcai,
4 udvari szoba, üvegezett folyosó és
mellékhelyiségeel

1915. november hó 1-ére kiadó.

Értekezhetni Odabassits Gyula vá-
rosi közigyám, házgondnoknál, városi
székház, földszint 24.

Azonnal kiadó

a Bajai Takarékpénztár főtéri
bérházában egy emeleti öt
szobás sarok lakás és egy a
főterre néző bolthelyiség is.

Értesítés!

Van szerencsém értesíteni a n. é.
közönséget, hogy

mosó- és vasalló

intézetemet itt Baján Flórián-utca 18.
sz. alatt újból üzembe helyeztem, a hol
mindennemű e szakmába vágó mun-
kákat készséggel elvállalok.

Kivánatra fenyvasallásra ház-
:: hoz is megyek. ::

Szíves pártfogást kér

kiváló tisztelettel

CSATAI ERZSÉBET



Leányotthon

nyílik meg szept. 1-én Szegeden.

Internátus

diszting-
vált uri
családok leányai számára, kik az
érettségivel bíró három éves felső-
kereskedelmi leányiskolát, tanítónő-
képzőt, női kereskedelmi tanfo-
lyamot látogatják. Modern egyéni
nevelés, szeretetteljes családi érint-
kezés, zene, nyelvek, könyvtár.
Modern hygienia. — Mivel a le-
ányotthon csak korlátozott szám-
ban vesz fel növendékeket, aján-
latos a felvételre mielőbb jelent-
kezni. Prospektussal és felvilágo-
sítással készségesen szolgál az
internátus tulajdonosa:

Vajda Béláné Szeged

Kárász-utca 14. szám.



Bútorozott szoba

esetleg teljes ellátással kiadó.

— Cim a kiadóhivatalban. —

81833/915. számhoz.

Tüzifa árverési hirdetmény.

A bátaszéki B. üzemosztály I. vágásozo-
zat (Pörböly) 5. 5a. és 6. sz. erdőrészelei-
ben elterülő 1914. és 1915. évi vágásokban
termelt es alább részletezett 1.30 m. magas
rakáslású tűzifakészletek két csoportban
Bátaszéken az erdőgondnoksági irodában
1915. évi augusztus hó 25-én délelőtt 10
órákor zártajánlatu versennyel egybekötött
nyilvános szóbeli árverésen el fognak adni.

I.-ső csoport. 1914. évi vágás készlet.

2 ürm.⁸ tölgy hasáb, 25 ürm.⁸ szil hasáb.
551 ürm.⁸ juhar hasáb. 535 ürm.⁸ nyár-fűz
hasáb, 100 ürm.⁸ tölgy-szil-juhar dorong és
85 ürm.⁸ nyár-fűz dorong, összesen 1298
ürm.⁸ ürköbméterenkénti átlag 4 korona 60
filler kikialtási áron.

II.-ik csoport. 1915. évi vágás készlet.

1288 ürm.⁸ nyár-fűz hasáb és 37 ürm.⁸
nyár-fűz dorong, összesen 1325 ürm.⁸ ürkö-
bméterenkénti átlag 3 korona 80 fillér ki-
kialtási áron.

Az árverési, illetve faeladási feltételek az
erdőgondnokságnál betekintheők.

Bátaszék, 1915. évi julius hóban.

Kir. közalap. erdőgondnokság.

Raksányi Dániel

szakképzett gépész azonnali

cséplést és gépjavítást

keres. Úrtokezni lehet Rákóczy

Ferenc-utca 49. szám. Baja.

Bethlen Gábor-utca 2. sz. házban egy

három szobás

utcai lakás november 1-re és

két szobás udvari lakás

azonnal kiadó. Esetleg

egy bútorozott szoba

is azonnal kiadó.

Tanuló felvétetik

.: a Bárány-szállodában. .:

... Eladó vagy bérbeadó ...

4 hold kertész-
- föld házzal -
együtt. Bővebb
értesítést ad:

Szetele János, Korsós-utca 4.

Kereskedelmi

tanfolyamot végzett leányka
azonnali állás keres.

Cim: Baja, Erzsébet királyné-u. 40. sz.

Jókai Mór-u. 5. számú ház

... eladó ...

Tudakozódni le-

het Balku Gyulá-

nál Z o m b o r,

Bercsényi-utca

18. szám alatt.



Elsőrendű importált

„MANILLA“

kéveköztözsineg 100 kg.-kint 270 K. bérmentve bajai
állomásra gyorsruként, fizetendő az összeg 30%-a
előlegként, a fenmaradó rész utánvét mellett.

SZÁLLITJA:

HENDL MÓR, BUDAPEST, VII. Andrásy-ut 33.

17186. sz. 1915.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Szt. Jakab

országos vásárf évi augusztus hó 12-től bezárólag
augusztus hó 16-ig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra augusztus hó 12-től, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1915. július 15-én.

A városi főkapitányságtól:

Beé Ferenc, főkapitány.**Női**A Pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamartól fentartott nyilvános, 3 évfolyamu
:: FELSŐ KERESKEDELMI ISKOLA ::

Pozsonyban.

Érettségi vizsg. Állasközv. Internátus. Értésítőt kíván. küld az Igazgatóság.

**Fontos:** Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!**Gazdaságnak, géptulajdonosoknak**

kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet.

Uj malomjárat!

Örlőkövek, sikszitával együtt szerelve a járat nagyság szerint darál óránként 100—800 kilót, finom lisztet készít óránként 20—140 kilót.

Tökéletes kézidarálók, svéd marok-

:: rakó és kévekötő aratógépek. ::

KELLNER és SCHANZER

Budapest Kálmán-utca 3.

**Szőlőoltvány**

Furmint, Hárslevelű, Ezerjó, (Osqrán), Kövidinka stb. valamint néhány csemegefaj. Az egy éves gyökeres oltvány drb. 10 fil., a 2 éves pedig 20 fil. Gyökeres Delaware drb. 10 fil. Nagymennyiségű gyökeres Ripária Portalis is kapható, továbbá 2 éves Csabagyöngye és Szárszoros ezre 200 K. Hegyaljai asztali és aszúborok jutányos áron

Molnár Mihálynál
Abaujszántón.**Kazal József Baja****Vörösmarty Mihály-útca 6.****.... TELEFON 45.****Papir- és írószere-****-kereskedés. -:****Könyvnyomda-:****Könyvnyomdai****munkák készi-****tése a legizlése-****sebb kivitelben.****Ügyvédi és köz-****ségi nyomtat-****..ványraktár.****A „BAJAI HIRLAP”
kiadóhivatala.****ÉRTESÍTEM**a zongorák iránt érdeklődő mélyen tisztelt közönséget, hogy
HAAS MIKSA UR**ZONGORA-****pianino- és cimbalom-raktára**

tulajdonomba ment át s az igen előnyös vételnél fogva e hangszereket oly olcsó áron bocsájtom áruba, mint aminőért zongorát, pianinot nem árusítottak még soha.

E hangszereket esetleg bérbe is kiadom.

Kérem az érdeklődők szives támogatását s vagyok tisztelettel

ifj. Wagner Antal.**Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.**